

# 学习荣德生精神，做好三个对立统一

周海江在中国民族工商业先驱荣德生诞辰140周年纪念会上发言

■ 红轩

9月15日，在中国近代著名爱国实业家、民族工商业先驱荣德生先生诞辰140周年纪念会上，全国工商联副主席、红豆集团总裁周海江指出，后人如何学习、传承、弘扬荣德生先生的经营精髓与人生哲学，关键是要好好学习荣德生先生的企业家精神，做好三个高度对立统一，即一是追逐利润与追求仁义的高度对立统一，二是做人谦让与做事争先的高度对立统一，三是固守诚信与灵活创新的高度对立统一，这对当代工商界具有很强的现实意义。

荣德生先生诞辰140周年纪念会在上海隆重举行。上海市、无锡市相关领导、各地工商界代表人士、荣氏亲属等齐聚上海。无锡市政协主席周敏炜，无锡市委常委、统战部长陈德荣等领导出席纪念活动。荣德生先生从事纺织、面粉、机器等工业近60年，一生坚持实业救国、教育兴业的思想，先后在无锡、上海、武汉、济南等地创办众多企业和学校，为我国民族工业发展做出了杰出贡献。周海江认为，最为根本的是荣德生先生具有一般企业家所没有的三种精神力量，三个高度对立统一。

## 关于“追逐利润与追求仁义的高度对立统一”

周海江分析说，在中国近代第一次民族工商业崛起进程中，无锡涌现出了大批民族

实业家，荣德生先生是其中的杰出代表。他和兄长荣宗敬从1896年经营钱庄开始创业，1902年起，在无锡、上海、武汉、济南等地开设面粉厂、纺织厂等工业企业，先后创办茂新面粉公司、福新面粉公司和申新纺织公司，成为驰名中外的“面粉大王”和“棉纱大王”。

荣德生长袖善舞，极具经商天赋，毕生致力于发展中国的民族工商业，更为难能可贵的是他富而不忘本，坚持实业救国，回报社会，义利兼顾。从1906年始，荣德生先后开办多所公益学校；建造藏书近20万卷的大公图书馆；建造百余座桥梁，修筑交通要道；合资开办开元公共汽车公司，开通无锡首条公交线路；多次捐款资助疏浚梁溪河，兴修太湖水利；捐资修复始建于北宋的妙光塔、明代的龙光塔和东林书院，建造开元寺；独资兴建梅园、锦园，免费对当地百姓开放。这些基础设施大大改善了当地的商业环境，方便了百姓的生活，更极大推动了无锡城市的近代化进程。抗日战争时期他下令荣氏名下的公益铁工厂停止生产纺织、面粉机器，专门制造地雷、手榴弹等武器支援前线，并以“乐农氏”的名义在一个月内捐献面粉五万包。当日商觊觎荣氏纱厂欲占为己有时，被荣德生严词拒绝，他凛然而言：“我宁为玉碎，不为瓦全！”

## 关于“做人谦让与做事争先的高度对立统一”

# 创新思想政治工作 助力和谐企业建设

■ 杨文强

党的十八届三中全会指出，要“坚持公有制主体地位，发挥国有经济主导作用”，因此构建和谐国有企业是构建和谐社会不可或缺的重要阵地，是实现中华民族伟大复兴不可或缺的重要环节。构建和谐企业需要从思想政治工作入手，广大思想政治工作者必须清醒地认识到当前国有企业在构建和谐企业方面存在的主要问题和企业思想政治工作迫切需要改进的方向，进而思想政治工作的内容、方法和机制等方面不断创新和改进，切实做到思想政治工作与时俱进，不断促进企业文化建设、实现企业和谐发展。

## 一、目前国有企业在构建和谐企业方面存在的主要问题

我国的国有企业改革已经取得了丰硕成果，但部分国有企业在体制机制上积重难返，在改革的系统性、整体性、协同性方面不能快速、全面地适应社会主义市场经济体制，在自身发展过程中存在着很多问题。

一是干群观念转变不充分，造成劳动关系紧张。由于客观上国有企业参与市场竞争的程度不足，致使部分职工不能深刻体会到企业与职工命运的休戚与共，在国有企业改革的不断深入过程中，部分职工思想转变的主动性不足，不能正确理解改革对于企业发展的重要性、紧迫性。同时企业过多地将主要精力放在经济工作上，对思想政治工作存在或多或少的放松，在改革发展的宣传教育方面尤其是形势任务教育方面的力度不够，使职工不能及时掌握、正确理解有关政策和措施，致使不少职工产生一定的消极或抵触情绪，造成不同程度干群关系紧张。

二是没有彻底打破平均主义，个人的努

力无法分享企业发展的红利。合理的薪酬分配是企业稳定的基本要素之一，但仍有部分国有企业没有将市场理念全面融入企业管理，未能建立科学有效的薪酬激励机制，企业骨干的工作积极性得不到有效提高。面对激烈的市场竞争，企业持续发展能力不足，致使部分职工对国有企业的发展信心不足，对个人的长远发展普遍存在着危机意识，谋求后路以求个人发展的思想普遍，造成企业生产、经营、管理和技术等各类人才流失严重。

三是企业文化建设严重滞后于企业的发展。企业文化建设重要性认识不足，企业文化建设更多地停留在口号、标语、着装等外在因素，难以根植职工内心。同时部分企业对于科学发展的理念理解不够，将关注的重点更多放在企业经济效益的实现上，而忽视了对职工的自身发展和价值体现，致使职工对企业归属感和奉献意识不强。

## 二、思想政治工作在构建和谐企业中的作用

思想政治工作在解决国有企业上述问题、全面构建和谐企业方面有着极其重要的作用。个人认为主要体现在以下三个方面：

一是思想政治工作可以引导职工树立科学的世界观、人生观和价值观，正确认识和面对企业改革发展过程中出现的问题，为构建和谐企业提供强大的精神动力和思想保证。

二是思想政治工作可以理顺企业职工的情绪，化解各种矛盾，有效疏导职工在企业改革发展过程中所产生的各种思想问题、情绪问题和行为问题。

三是思想政治工作可以通过形势任务教育等形式进一步发挥凝心聚力作用，使企业发展的愿景目标深入人心，使职工理解它、认同它，把思想和行动凝聚到企业的发展目标

上来，为构建和谐企业奠定坚实的思想基础。

## 三、必须与时俱进地开展企业思想政治工作

思想政治工作对构建和谐企业也不是万能的，必须辅以企业改革的深化推进和现代企业制度的建立和完善，积极有效地解决企业改革发展中存在的问题。

**1、企业思想政治工作要始终坚持以人为本。**企业思想政治工作的对象是职工，而职工是构建和谐企业的基本因素，对构建和谐企业起着决定性的作用。因此，企业思想政治工作要把实现人的全面发展作为出发点和立足点，要从尊重职工、关心职工、爱护职工，解决职工实际问题的角度思考问题、落实工作，最大限度地激发和调动广大职工的工作积极性和创造性。

**2、企业思想政治工作必须贴合职工需求开展。**企业思想政治工作者要对职工在工作、学习、生活中存在实际问题进行分析和研究，对症下药，逐步化解不和谐的因素。

一是要把宣传教育和思想引导作为思想政治工作的重要内容。大力宣传和谐理念，教育、引导职工充分认识构建和谐企业对于企业发展和职工个人的现实意义，营造出浓厚的和谐氛围。

二是要加强职业道德建设，把良好的职业道德作为构建和谐企业最基本的道德基础。要注重道德讲堂、经典研读等工作的开展，用模式化或者说形式化的教育活动实施潜移默化的职工道德教育，促进职工奉献精神的树立，逐步形成企业积极向上的和谐道德氛围。

三是要激发职工投身和谐企业建设的热情。促使职工以更加积极的姿态和饱满的热情为和谐企业建设做出贡献。主要通过先锋

周海江介绍，荣德生先生毕其一生践行“诚信”“戒欺”的理念。1911年南方大水，粮食堆栈积水，茂新上万石小麦受潮变质，他断然决定扔掉上万石麦子，确保面粉质量，不让一粒变质小麦流向市场。这一事件后“兵船牌”面粉声名远播，成为市场标准粉。

荣德生曾言：以诚为之，富贵岂难事哉？在荣氏创业初期，社会动荡，工人阶级与资本家关系十分紧张，大罢工此起彼伏。荣德生力保产业劳动者的权益，许多职工都曾受助于荣家而接受教育改变了自己的生活，职工和股东之间坦诚以待、扶持发展，劳资关系相对和谐。

荣氏企业在“滚雪球”式的发展壮大后，股东之间始终能达成一致，将红利用于继续扩大生产，而不是分红，这充分体现了股东之间的互信和睦。在企业陷入困境之时，荣氏企业采取了股东不分红，职工工资采取发放指定商家购物的“工资券”，这一临时措施能够得到职工的支持与荣氏企业长期关心职工利益和保障不无关系。

荣德生的创业之路与他传奇般的一生经历，正是中国近代史剧烈变动中不朽的企业家精神的集中反映。虽然斯人虽已远去，但在他开辟的道路上，中国的实业家正在继承他所创造的企业家精神，着力建设中国卓越企业，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出贡献。

# 臭骨熬汤是学校食堂商业化的注脚

■ 廖海金

四川省南充市蓬安县福德镇中小学校初中部食堂用碎骨残渣熬汤，而这些碎骨属于“垃圾骨头”并“散发恶臭”。事情暴露后，校方一度想要深埋销毁，却被情绪激动的家长要求挖出。经学校保卫科核实，该校初中部食堂业主采购的两袋鸡骨确实变质发臭。（9月7日中国广播网）

食以安为先，学生食安，先中之“先”。学生在校期间的饮食安全牵动着家长的心，也一直是社会关注的焦点。学校食堂，直接关系到学生的健康和安全，稍有疏忽，极有可能会造成群体性的事故，给学生的身心健康和生命安全带来严重的后果。保证孩子的健康成长，是全社会的重大课题，也是各级政府义不容辞的重大责任，而让孩子在学校里吃上健康、卫生、安全的校餐，则是重中之重。

然而，近年来经媒体曝光的学校食堂“惊悚事件”委实不少，比如广州交通技师学校“食堂阿姨啃完骨头扔回汤里给师生吃”，比如这次曝光的“臭骨熬汤”，都是通过偶然因素才被发现。就拿恶臭骨头熬汤来说，这是一种趋利思维下的良心道德绑架。文中出现的这一小学的食堂问题绝非个案，甚至可以说是在各类学校中普遍存在。年初卫生计生委网站通报了2014年全国食物中毒事件情况，统计出去年全国发生食物中毒事件160起，中毒5657人，其中死亡110人，较2013年相比数量有增无减。究其主要原因还是食物污染或变质、加工不当、储存不当及交叉污染等，更让人痛心的是学校集体食堂是食物中毒事件发生的主要场所。

学校食堂频频出事，跟其管理体制有关。在当前中小学，社会承包经营学校食堂是主流，这解决了学校自主经营效率不高、财力不足等问题，但带来了饭菜质劣价高、卫生堪忧、监管乏力等一系列问题。在很多学校，食堂一旦被“外包”，学校就成了甩手掌柜，拿不出有效的监管措施，还无视广大学生的合法权益。而且，这种“外包”因缺乏监督，往往还成了权力寻租的温床。权力不受监督、制度漏洞百出、管理混乱无序，为学校后勤社会化改革敲醒了警钟。此次臭骨熬汤的食堂，就是承包出去的。

其实，教育部等十五部门印发的《农村义务教育学校食堂管理暂行办法》规定，学校食堂一般应由学校自主经营，统一管理，不得对外承包。一些地方也都对义务教育学校食堂外包的现象进行了清理。就四川而言，四川省食品药品监管局以及教育厅于2014年8月联合制定了《四川省学校食堂食品安全管理办法》，对学校食堂许可办证、食品安全管理机构和人员、管理制度、采购、贮存、加工等方面作出严格规定，要求义务教育阶段学校食堂一律不准外包。而该学校外包食堂、企图销毁臭骨的种种行为，均违反了《四川省学校食堂食品安全管理办法》的有关规定。

退一步讲，即便食堂是承包出去的，学校也必须承担起相应的监管之责，出了问题还需承担连带责任，绝不能“一包了之”，更不能对不正常的现象听之任之。否则就是对学生健康安全的极不负责任。

餐桌无小事，此次的垃圾骨头不过是冰山一角，但其反映出的问题值得整个社会的关注，这就是，学校食堂的安全漏洞亟待解决。因此，必须完善落实各项校园食品安全管理制度，建立更加严格的校园食品采购追溯机制，预防校园食品的安全风险。另外，还要强调学校在食品安全监管上的责任，一旦发现食品安全漏洞，必须严肃追究学校领导和教育部门的责任并进行惩罚。

（作者系江西省新余市渝水区食品药品监管局局长、渝水区政协委员）

# 医药企业的思想政治工作要坚持以人为本

■ 汤兴

随着医药企业改革发展的不断深入，思想政治工作面临诸多新情况、新问题和新挑战，如何适应新形势，以不变应万变，需要我们认真加以思考。我认为，做好新时期医药企业思想政治工作，要始终坚持以人为本，把“统一思想、化解情绪、凝聚人心、鼓舞斗志”作为行动准则；把尊重人、关心人、理解人、教育人、鞭策人贯彻到思想政治工作的全过程，从而形成既有利于心情舒畅，又有利于团结稳定的和谐局面。

首先，做好思想政治工作要注重人文关怀，秉承“员工群众利益无小事”的原则，设身处地、倾注情感，为群众排忧解难。以解决员工群众最关心、最直接、最现实的利益问题为突破口，坚持立党为公、执政为民。解民忧，最终要靠发展，医药企业要通过不断开拓市场增加积累，发展壮大实体经济，实现医药经济与员工利益共同发展，只有这样，员工群众利益才能得到保证。员工情绪理顺了，心情舒畅了，各方面的积极性才能充分调动起来，企业各项工作才能持续健康发展。

其次，在加强员工群众思想教育的同时，还要进行必要的心理疏导，引导员工从全局的角度思考问题，将员工群众的思想、情绪、行动统一到坚决贯彻执行党的基本路线上来。教育广大员工群众正确处理好全局利益与局部利益、眼前利益与长远利益、集体利益与个人利益的关系，调动积极因素，化解消极情绪。人尽其才，让更多的人舒心；解决人们的后顾之忧，让更多的人安心；开展有益身心的健康活动，让更多的人欢心；科学决策、民主监督，让更多的人放心。

第三，努力营造和谐的党群干群关系，打

造和谐企业。党员领导干部和企业经理人或管理者要深入生产、销售和科研一线、深入基层，与群众同呼吸、共甘苦，营造和谐的人文氛围。从某种程度上说，员工群众往往因为领导干部联系群众不够广泛、对基层生活情况的了解不够全面，发现问题没有及时解决而产生一些不满情绪。所以，党员干部和企业经理人或管理者应当走进基层、走进社区，了解群众在想什么、希望什么、反对什么，真心实意为职工群众排忧解难，多办得民心、顺民意的事。只有这样，才能得到员工群众的支持，面临的难题就容易解决，思想政治工作才能有的放矢。营造良好的党群干群关系，才能为发展经济扫清后顾之忧。

医药企业的思想政治工作要适应新形势、把握新特点，要在继承传统优势的基础上做到开拓创新，保证党的路线、方针、政策得到全面贯彻落实，保证企业经营目标和各项改革措施的顺利实施，保持员工队伍的长期稳定。当前，应重点围绕以下几点开展工作：

要力争推出思想政治工作新举措。以紧紧

业，构建多元发展、多级支撑的新型医药经济格局”战略目标为指针，以实现医药经济可持续发展为目标，教育引导广大员工立足岗位、争做贡献、化解矛盾、理顺情绪，确保经济的更大发展。思想政治工作要与经济工作紧密结合，相互促进、共同前进。说教打前站，经济做后盾，不仅能化解一般矛盾，还能有效化解各种深层次矛盾，提升思想政治工作的质量和效果。反过来，矛盾的解决又能化解不良情绪，调动广大员工的积极性和创造性，促进经济效益的提高。

坚持正确的舆论导向，弘扬真善美，传递正能量。医药企业的思想政治工作，要继承优良传统，并在改革发展和追逐中华民族伟大复兴这一“中国梦”的实践中，不断创新内容和形式，竞争求发展、创新蕴机遇，不断营造健康向上的文化环境。关注员工的精神世界，用先进的理论武装人，带给员工群众信心和力量。宣传和党群部门要善于发现、总结企业内典型人物、典型事件的闪光点，并加以大力弘扬。大教育家孔子云：“子帅以正，孰敢不正？”“其身正，不令而行；其身不正，虽令而不从。”榜样的力

量是无穷的，企业思想政治工作者、企业经理人或管理者应该首先树立好自身的形象，更应身体力行，率先垂范，做被管理者的表率。

坚持以人为本，同舟共济。全心全意依靠职工、顺应民心，有的放矢地做好思想政治工作。要以情感人、以理服人、以制度约束人，党政工团齐抓共管，树典型、造氛围，用身边的人和事教育员工群众。要善于分析每个人的个性特征和心理活动规律，针对个体差异对症下药。要以各种喜闻乐见的活动为载体，寓教于乐，使大家在欣赏美、参与乐的过程中接受教育，将思想政治工作渗透到企业每个员工的心灵。

总之，医药企业深化改革加快发展的过程，就是思想政治工作不断加强和改进的过程。要始终坚持以科学发展观为统领，全面贯彻党的十八大精神，切实结合员工队伍实际，坚持以发展壮实体经济为中心，积极探索新时期医药企业思想政治工作新途径和新方法。要洞悉员工群众的思想情绪，引导其依法表达合理诉求。排除一切干扰，大力发展经济，将发展成果惠及员工，这是做好思想政治工作的最终目的。

（作者单位：河南羚锐制药集团）